

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 我日用糧 2024 06.23

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

更大的虔誠，更大的祝福

《歷代志下》第 32 章主要講述猶大王希西家在位期間，面對亞述王撒但以色列的侵略，他帶領人民尋求上帝的說明，得到上帝的祝福和拯救。希西家先加強猶大的防禦工事，然後派軍隊阻止亞述軍隊的進攻。他還鼓勵人民重新信仰上帝，並恢復聖殿的崇拜和禮儀。在這個過程中，他重用祭司和利未人，清除了偶像和異教徒，使整個國家回歸上帝。最終，上帝的使者殺死了亞述王的一百八十五萬士兵，拯救了猶大。希西家因此得到了眾人的尊重和崇敬。

神是輕慢不得的。亞述王羞辱神、毀謗神、褻瀆神，他就在一夜間失去所有，更被親生兒子手刃。所以我們要常存敬畏神的心。當希西家病得要死，就向神禱告，神應允了他，並藉先知賜他一個兆頭，那是一個很大的神蹟。然而直到此時，希西家仍不懂得報恩，因為他心裡驕傲。只是當他自卑禱告，神仍然垂聽。

弟兄姊妹，當我們得著豐富和尊榮時，必須懂得感恩和謙卑。謙卑是一種生命的態度，我們只要深深知道不要驕傲，並要不斷的謙卑。當我們得著亨通和尊榮時，我們會面對更大的試驗。其實人很容易就會驕傲，就像希西家喜歡接待巴比倫的使者，並把自己的財寶都給他們看，結果招來大禍。所以我們要有更大的謙卑和感恩。

天父時常垂聽人的禱告。掃羅一開口禱告，神就聽見了。這真是在苦難中禱告之人的安慰。傷心至極的人常雙膝跪地，痛哭流涕，哀聲嘆氣；但他的呻吟卻使天上的琴瑟齊鳴，他的眼淚被神珍藏在天上的淚袋之中。詩篇 56:8 我幾次流離，你都數算；求你把我的眼淚裝在你的皮袋里。這一切不都記在你的冊子上嗎？這就是說當眼淚流下之時，神都收了去。禱告雖然微弱而戰栗，但是不要以為神因此便不關心了。雅各的梯子能上通高天，我們的禱告靠著恩約的使者也可以上達天庭。我們的神不但聽我們的禱告，而且也歡喜聽禱告。詩篇 10:17 耶和華啊，謙卑人的心愿你早已知道，你必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求。

上帝向祂的百姓所要求的是什麼呢？是忠心在祂的面前。然而，一時的忠心是容易的，一生的忠心卻是難的。如果不仰望上帝，依靠從祂而來的大能大力，人的一生時刻都可能因撒旦的攪擾而失去對上帝的忠心。如今對於每一位基督徒也是如此。成為基督徒意味著我們的老我與基督同釘十字架，如今活著的不再是我們，乃是基督在我們裡面活著。先順服一點，看見神，再順服一點，又看見神，再順服一點，看見更大的神的信心、神的恩典，又建立更大的對神的信心。我們今天在主里跟隨主的過程，我們要常把自己的屬靈生命擺在第一位的位置。我們若悖逆神，可能就像壞王一樣，就一直在極低的層次上打死迴圈的轉；但若順服神，神的祝福就會臨到，我們的信心會更大。

歷代志下 32:25 提到希西家卻沒有照他所蒙的恩報答耶和華，因他心裡驕傲，所以憤怒要臨到他和猶大並耶路撒冷。因此，之後發生的一些事情都是起因，這在列王紀裡面沒有特別提及，但在歷代志中講得更清楚。所以驕傲，是我們極大的敵人，我們要警醒。我們的驕傲帶來一定後果時，我們要記得迴轉，任何時候悔改總是大過罪的。罪是不是糟糕呢？對，是很糟糕！我們願不願要呢？極不願意要。但是，我們不要總是在罪的後果中反反覆復地責備自己和別人，而是要及時轉向神。神是興起的神，復興的神，做錯了趕緊改，什麼時候都不晚！這是希西家給我們的教訓和鼓勵。

希西家盡了人的一切力量鞏固城防以後，就鼓勵百姓信靠神。無論敵人的勢力如何，信靠敬拜神的人總有勇敢的理由，因為戰爭不是我們的，而是神的。今天，仇敵常用眼花繚亂的現實來吸引我們，讓我們只注意表面和暫時的現狀，卻看不清裡面和永恆的屬靈真相。希西家做「神眼中看為善為正為忠的事」，並且「都是盡心去行」，但他的眼目仍然停留在地上，滿足於屬地的榮美，所以苦苦哀求繼續活在天上，而不像大衛尋求「一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的榮美，在祂的殿里求問」。

我們若不肯「以神為樂」，用地上的平安、福氣、事奉來代替與神同在，用恩典來代替賜恩典的神，不管曾經多麼熱心、敬虔、擺上，也必然會在順服的事上出現漏洞。保羅「情願離世與基督同在，因為這是好得無比的」，但因神對自己還有託付，所以也願意繼續「在肉身活著」。今天，我們卻常常和希西家一樣，情願「在肉身活著」，認為「這是好得無比的」；到了非死不可的時候，才願意「離世與基督同在」。這是因為我們還活在自己裡面，只有活在基督裡面的人，才能真正看淡生死：「無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。因我活著就是基督，我死了就有益處」。

神並不是不知道人的本相，而是要人認識自己的本相，也明白屬靈的爭戰從來都不是一場戰役就能決定勝負，得勝的時候也是我們最容易跌倒的時候。所以我們務要警醒，「成就了一切，還能站立得住」。

我們禱告

親愛的主，求主幫助我們建立築壇獻祭的生命，讓我們與神的管道連結暢通；幫助我們常存謙卑感恩的心，讓我們無論在得時不得時，都能尊心依靠神。神的話，是我們的依靠，我們裡面的坦然無懼，是從他的話語的堅定里來的。也求神光照我們，讓我們真的明白，什麼叫做信心的成長？在信心的成長里，如何常以謙卑的心，持守在神的恩典里，能夠勝過一切的試探，最終直到見主面的日子。禱告奉主耶穌基督的名，阿們。

《歷代志下》第 32 章

32:1 這虔誠的事以後，亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據。

32:2 希西家見西拿基立來，定意要攻打耶路撒冷，

32:3 就與首領和勇士商議，塞住城外的泉源。他們就都幫助他。

32:4 於是有許多人聚集，塞了一切泉源，並通流國中的小河，說，亞述王來，為何讓他得著許多水呢？

32:5 希西家力圖自強，就修築所有拆毀的城牆，高與城樓相齊。在城外又築一城，堅固大衛城的米羅，製造了許多軍器，盾牌。

32:6 設立軍長管理百姓，將他們招聚在城門的寬闊處，用話勉勵他們，說，

32:7 你們當剛強壯膽，不要因亞述王和跟隨他的大軍恐懼，驚慌。因為與我們同在的，比與他們同在的更大。

32:8 與他們同在的是肉臂，與我們同在的是耶和華我們的神，他必幫助我們，為我們爭戰。百姓就靠猶大王希西家的話，安然無懼了。

32:9 此後，亞述王西拿基立和他的全軍攻打拉吉，就差遣臣僕到耶路撒冷見猶大王希西家和一切在耶路撒冷的猶大人，說，

32:10 亞述王西拿基立如此說，你們倚靠什麼，還在耶路撒冷受困呢？

32:11 希西家對你們說耶和華我們的神必救我們脫離亞述王的手，這不是誘惑你們，使你們受饑渴而死嗎？

32:12 這希西家豈不是廢去耶和華的丘壇和祭壇，吩咐猶大與耶路撒冷的人說你們當在一個壇前敬拜，在其上燒香嗎？

32:13 我與我列祖向列邦所行的，你們豈不知道嗎？列邦的神何嘗能救自己的國脫離我手呢？

32:14 我列祖所滅的國，那些神中誰能救自己的民脫離我手呢？難道你們的神能救你們脫離我手嗎？

32:15 所以你們不要叫希西家這樣欺哄誘惑你們，也不要信他。因為沒有一國一邦的神能救自己的民脫離我手和我列祖的手，何況你們的神更不能救你們脫離我的手。

32:16 西拿基立的臣僕還有別的話毀謗耶和華神和他僕人希西家。

32:17 西拿基立也寫信毀謗耶和華以色列的神說，列邦的神既不能救他的民脫離我手，希西家的神也不能救他的民脫離我手了。

32:18 亞述王的臣僕用猶大言語向耶路撒冷城上的民大聲呼叫，要驚嚇他們，擾亂他們，以便取城。

32:19 他們論耶路撒冷的神，如同論世上人手所造的神一樣。

32:20 希西家王和亞摩斯的兒子先知以賽亞因此禱告，向天呼求。

32:21 耶和華就差遣一個使者進入亞述王營中，把所有大能的勇士和官長的，將帥盡都滅了。亞述王滿面含羞地回到本國，進了他神的廟中，有他親生的兒子在那裡用刀殺了他。

32:22 這樣，耶和華救希西家和耶路撒冷的居民脫離亞述王西拿基立的手，也脫離一切仇敵的手，又賜他們四境平安。

32:23 有許多人到耶路撒冷，將供物獻與耶和華，又將寶物送給猶大王希西家。此後，希西家在列邦人的眼中看為尊大。

32:24 那時希西家病得要死，就禱告耶和華，耶和華應允他，賜他一個兆頭。

32:25 希西家卻沒有照他所蒙的恩報答耶和華。因他心里驕傲，所以忿怒要臨到他和猶大並耶路撒冷。

32:26 但希西家和耶路撒冷的居民覺得心里驕傲，就一同自卑，以致耶和華的忿怒在希西家的日子沒有臨到他們。

32:27 希西家大有尊榮資財，建造府庫，收藏金銀，寶石，香料，盾牌，和各樣的寶器，

32:28 又建造倉房，收藏五穀，新酒，和油，又為各類牲畜蓋棚立圈。

32:29 並且建立城邑，還有許多的羊群牛群，因為神賜他極多的財產。

32:30 這希西家也塞住基訓的上源，引水直下，流在大衛城的西邊。希西家所行的事盡都亨通。

32:31 惟有一件事，就是巴比倫王差遣使者來見希西家，訪問國中所現的奇事。這件事神離開他，要試驗他，好知道他心內如何。

32:32 希西家其餘的事和他的善行，都寫在亞摩斯的兒子先知以賽亞的默示書上，和猶大，以色列的諸王記上。

32:33 希西家與他列祖同睡，葬在大衛子孫的高陵上。他死的時候，猶大人和耶路撒冷的居民都尊敬他。他兒子瑪拿西接續他作王。

《歷代志下》第32章詳細摘要

《歷代志下》第32章主要講述猶大王希西家在位期間，面對亞述王撒但以色列來的侵略，他帶領人民尋求上帝的說明，得到上帝的祝福和拯救。希西家先加強猶大的防禦工事，然後派軍隊阻止亞述軍隊的進攻。他還鼓勵人民重新信仰上帝，並恢復聖殿的崇拜和禮儀。在這個過程中，他重用祭司和利未人，清除了偶像和異教徒，使整個國家回歸上

帝。最終，上帝的使者殺死了亞述王的一百八十五萬士兵，拯救了猶大。希西家因此得到了眾人的尊重和崇敬。

《歷代志下》第 32 章的幾個重要經文：

1. “希西家遵行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。”（歷代志下 32：1）這表明希西家作為猶大國王，遵循上帝的道路，效法先祖大衛的信仰，是個虔誠的君王。
2. “他修築高壘，築起城牆，以及在大衛城外的密固之城，並且造了許多軍器和盾牌。”（歷代志下 32：5）這表明希西家作為一個謹慎的領袖，準備應對來自亞述帝國的威脅，為保護國家和人民建立了城牆和防禦工事。
3. “他派軍長管理軍隊，招聚他們到城門口的寬闊處，用話勉勵他們說：‘你們要剛強壯膽，不要驚惶恐懼，也不要因亞述王和他的全軍驚惶恐怖，因為與我們同在的，比與他同在的更大。’”（歷代志下 32：6-7）這表明希西家在面對亞述王軍隊的威脅時，激發了軍隊的信心和勇氣，並鼓勵他們信靠上帝。
4. 耶和華應允希西家，不使亞述王西拿基立得勝。”（歷代志下 32：20）這表明希西家在信靠上帝的同時，也得到了上帝的保護和祝福，成功地擊退了亞述帝國的侵略。
5. “希西家在耶和華面前行正直的事，盡心盡力，所以凡事亨通。”（歷代志下 32：32）這表明希西家作為一個信仰虔誠、以上帝為中心的君王，在國家和個人生活中都得到了上帝的祝福和保護。

《歷代志下》第三十二章繼續記載了希西家在位時的事蹟，特別是他面對亞述王西拿基立的侵略和挑戰，以及他對神的依靠和禱告。這一章節著重強調了信心與依靠神的重要性，以及神的拯救和保守。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第三十二章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

信心與依靠神：在第三十二章中，希西家面對強大的亞述軍隊時，他並沒有仰仗自己的力量或求助於其他國家，而是全心全意地依靠神，並派遣祭司前往耶和華的殿里為國家和百姓禱告。

神的拯救和保守：由於希西家的信心和依靠神，神顯現他的拯救和保守，擊敗了亞述王西拿基立的軍隊，使國家免遭災難。

神對信心的肯定：神讚賞希西家的信心和敬畏，並因此施行神蹟，證明神對信心和依靠的垂聽和回應。

敬虔的領袖與神的祝福：希西家作為敬虔的領袖，他的信心和行為得到神的眷顧和賜福。神喜悅敬虔的信徒，並對他們施行憐憫。

神的榮耀與信仰見證：神通過拯救國家和百姓，彰顯他的榮耀，並使其他國家看到以色列的信仰見證。

總體來說，《歷代志下》第三十二章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了信心與依靠神、神的拯救和保守，以及敬虔的領袖與神的祝福的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到信心和依靠神在信仰中的核心，神對信心的肯定和回應，以及敬虔領袖得到神的眷顧和賜福。我們要全心全意地依靠神，不仰仗自己的力量，而是尋求神的幫助和引導。同時，我們也要謹記神對信心的讚賞和祝福，全心敬虔地事奉神，使我們的生命得以彰顯神的榮耀並體現神的國度。神的拯救和保守是我們信仰的根基，我們要相信神的大能，依靠他的說明，使我們能夠得著神的眷顧和保守，彰顯神的榮耀和見證他的作為。。